
«ХТО ПАД СМАР ГОН НЮ НЕ БЫ ВАЎ...»

15 августа 2014 г. в 12.00 состоится внеочередное общее собрание акцио-
неров ОАО «Полесьежилстрой». 

Повестка дня:
1. О совершении сделок общества. 
2. О единоразовой выплате. 
Местонахождение ОАО «Полесьежилстрой»: г. Брест, ул. Кижеватова, 60.
Место проведения собрания: г. Брест, ул. Кижеватова, 60.
Время регистрации в день проведения собрания: с 11.30 до 12.00.
При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность (для 

представителя акционера – доверенность).
С материалами собрания можно ознакомиться в рабочие дни, начиная с 

11.08.2014 г. (с 14.00 до 16.00) по месту нахождения общества. 
Совет директоров.УНП 200050191

Вниманию акционеров 

ОАО «Белгорхимпром»!
Внеочередное общее собрание акционеров состоится 

15 августа 2014 г. в 11.00 
по адресу: г. Минск, пр. Машерова, 17 в актовом зале.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. О досрочном прекращении полномочий членов наблюдательного со-

вета ОАО «Белгорхимпром».
2. Об избрании членов наблюдательного совета ОАО «Белгорхимпром».

Предложения по кандидатурам в состав наблюдательного совета 
ОАО «Белгорхимпром» принимаются с 5 августа 2014 г. с 9.00 по 12 августа 
2014 г. до 16.30 по месту нахождения Общества (г. Минск, ул. Киселева, 26а, 
каб. № 407) в установленном уставом ОАО «Белгорхимпром» порядке.

С материалами собрания акционеры могут ознакомиться по месту на-
хождения Общества (г. Минск, ул. Киселева, 26а, каб. №407) в рабочие дни 
в период с 11 по 14 августа 2014 г. с 13.00 до 15.30, а в день проведения 
собрания – по месту его проведения.

Акционерам, передавшим на основании доверенности свои полномочия 
на участие в общем собрании членам наблюдательного совета, участие в 
собрании не обязательно.

Регистрация акционеров (их представителей), имеющих право на уча-
стие в собрании, – в день проведения собрания с 9.00 до 10.00 по адресу: 
г. Минск, пр. Машерова, 17, в актовом зале (3 этаж). 

При себе иметь следующие документы: акционеру – паспорт, пред-
ставителю акционера – паспорт и доверенность.

УНН 600024712

Считать недействительным страховой сертификат, удостоверяющий 
заключение договора страхования «Зеленая карта» серии BY/12/ №8764895 
СООО «Белкоопстрах» филиал в г. Могилеве. УНП 100706519

Утерянные страховые полисы СООО «Белкоопстрах» по добровольному 
страхованию от несчастных случаев и болезней на время поездки за границу 
формы 2РН, 2РП серии БМ №№ 0737269-0737270, 0739608-0739610, 0739616-
0739618, 0739620, 0739623-0739632 считать недействительными. УНП 100706519

5 жніўня 2014 г.НАДЗЁННАЕ2

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Вель мі сім ва ліч на, што ме на ві та смар гон цы 

бы лі іні цы я та ра мі ства рэн ня ме ма ры яль на га 
комп лек су ў па мяць аб ге ро ях і ах вя рах вай ны, 
якая доў гі час бы ла для нас быц цам чу жой, за-
бы тай. Іні цы я ты ву рай вы кан ка ма пад тры ма лі 
Гро дзен скі абл вы кан кам, Мі ніс тэр ства куль ту ры 
Бе ла ру сі. Ад быў ся рэс пуб лі кан скі кон курс пра ек-
таў ме ма ры яль на га комп лек су. З дзе вя ці ра бот 
пе ра мож цам стаў пра ект аў тар ска га ка лек ты ву 
ў скла дзе скульп та раў Ана то ля і Іва на АРЦІ-
МО ВІ ЧАЎ, Ула дзі мі ра ЦЕРА БУ НА (да рэ чы, ура-
джэн ца гэ тых мяс цін, га на ро ва га гра ма дзя ні на 
Смар гон ска га ра ё на) і ар хі тэк та ра Аляк санд ра 
БА ЖЫ ДАЯ. Сваё «пля чо» гэ та му пра ек ту пад-
ста ві лі Са юз ная дзяр жа ва, рэс пуб лі кан скія, аб-
лас ныя і ра ён ныя ўла ды, ра бот ні кі Смар гон ска га 
бу даў ні ча-ман таж на га трэс та № 41 і мяс цо выя 
жы ха ры, якія са ма ад да на пра ца ва лі на ра бо тах 
па бу даў ніц тве ме ма ры я ла і доб ра ўпа рад ка ван ні 
яго тэ ры то рыі.

— Упэў не ны, што гэ ты комп лекс ста не мес цам 
ша на ван ня во ін скай доб лес ці і сла вы ўдзель ні каў 
Пер шай су свет най вай ны, пры мі рэн ня і зго ды на 
еў ра пей скім кан ты нен це, за клі кам да кан са лі да-
цыі су мес ных на ма ган няў, на кі ра ва ных на за ха-
ван не мі ру і ста біль нас ці. Наш свя шчэн ны аба вя-
зак — ра біць усё, што ад нас за ле жыць, каб не 

да пус ціць но вых вой наў, — ска заў на мі тын гу-рэ-
кві е ме ка ля скульп тур ных кам па зі цый ме ма ры я ла 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Ана толь 
ТО ЗІК, які ўзна чаль вае ар га ні за цый ны ка мі тэт 
па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні ме ра пры ем стваў, 
пры мер ка ва ных да 100-год дзя з па чат ку Пер шай 
су свет най вай ны.

Пры гэ тым важ на пра доў жыць по шу ка вую 
ра бо ту, доб ра ўпа рад ка ван не мес цаў па ха ван ня 
вай скоў цаў. Адзін з кро каў у гэ тым кі рун ку — 
кні га «Апош ні пры ту лак сал да та», якая ня даў на 
ўба чы ла свет у Вы да вец кім до ме «Звяз да».

— Гэ тае ўні каль нае вы дан не — вы нік шмат га-
до вай пра цы па по шу ку і ад ра джэн ні па ха ван няў 
ча соў Пер шай су свет най вай ны на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі. Упер шы ню за мі ну лае ста год дзе на-
шчад кам сал дат ар мій бы лых ім пе рый мож на 
гля нуць на гэ тыя згуб ле ныя ў ча се і па мя ці, але 
вер ну тыя з ня бы ту рус кія, ня мец кія і аў стра-вен-
гер скія ма гі лы, — ад зна чыў Ана толь То зік.

У Смар гон скім ра ё не на гэ ты мо мант паш-
пар ты за ва ны 34 во ін скія па ха ван ні Пер шай су-
свет най вай ны. Але гэ та яшчэ не ўсё, на пе ра дзе 
да лей шая по шу ка вая пра ца. У пры ват нас ці, ёсць 
звест кі аб зна хо джан ні рус кіх мо гі лак у вёс цы 
Ка ра чоў шчы на, якія на па чат ку 1960-х га доў 
бы лі на ват аба зна ча ны. Але по тым пра іх, на 
жаль, за бы лі ся. Ця пер ад гэ та га гра ху трэ ба па-
збаў ляц ца: не аб ход на вы зна чыць ме жы мо гі лак 
і пра вес ці іх доб ра ўпа рад ка ван не.

Акра мя та го, на Смар гон шчы не ёсць мо гіл кі, 
якія па ад ных звест ках лі чац ца ўжо не іс ну ю чы мі 
(пад час Дру гой су свет най вай ны там нем ца мі 
бы ла пра ве дзе на экс гу ма цыя з вы ва зам астан-
каў у Гер ма нію аль бо пе ра за ха ван нем на ін шых 
мо гіл ках), а па ін шых — рэ аль ны мі. Ёсць над 
чым па пра ца ваць і гіс то ры кам, і по шу коў цам.

Уні каль насць ме ма ры я ла ў Смар го ні ў тым, 
што ён уз во дзіц ца на мес цы рэ аль ных па дзей.

— Мой сын на ка ні ку лах у скла дзе бу даў ні чай 
бры га ды ўдзель ні чаў у ра бо тах на ме ма ры яль ным 
комп лек се. Лі та раль на ўчо ра ён знай шоў там, у 
верх нім слоі зям лі, жме ню гіль заў. Гэ та яшчэ ад но 
свед чан не та го, што ме ма ры ял ства ра ец ца ме на-
ві та там, дзе ка лісь ці пра хо дзі лі кро ва пра літ ныя 
баі, — ка жа на мес нік стар шы ні Смар гон ска га 
рай вы кан ка ма Ге надзь БЫЧ КО.

Ме ма ры яль ны комп лекс уяў ляе са бой алею 
па мя ці, якая пра хо дзіць праз усю тэ ры то рыю пар-
ку. На ёй раз ме шча ны ад лі тая з брон зы кар та 
ва ен ных па дзей на Смар гон шчы не ў 1915-1917 
га дах, урны з зям лёй з мес цаў па ха ван ня во і наў 
рус кай і ня мец кай ар мій, а так са ма кап лі ца, у 
верх няй част цы якой — звон з Ге ор гі еў скім кры-
жом. Да лей па цэнт раль най алеі раз ме шча ны 
тры скульп ту ры: «Бе жан цы», «Сал да ты Пер шай 
су свет най», «Кры ла ты ге ній сал дац кай сла вы». 
Гэ тую кам па зі цыю да паў ня юць брон за выя ме-
даль ё ны на ся мі ва лу нах з гіс та рыч ны мі звест-
ка мі: ад па чат ку ба я вых дзе ян няў у Смар гон скім 
рэ гі ё не 14 ве рас ня 1915-га да за клю чэн ня 21 ліс-
та па да 1917 го да ў мяс тэч ку Со лы да га во ра аб 
пе ра мір'і па між ар мі я мі. За вяр шае алею па мят ны 
знак са зва ро там да на шчад каў: «Лю бая вай на 
ня се раз бу рэн ні, го ра, кроў і смерць. Наш свя-
шчэн ны аба вя зак — па мя таць аб гэ тым».

— Аў та ры скульп тур най кам па зі цыі ства ры-
лі шэ дэўр. Ні чо га леп ша га ў апош ні час, пры-
све ча на га сал да ту, я не ба чыў. Адзін з вя лі кіх 
дзея чаў ска заў: «Вой ны рас па чы на юць па лі ты кі, 
вя дуць сал да ты, а рас плач ва ец ца на род». Та-
му, як ба чы це, у гэ тым ме ма ры я ле ня ма ні я кіх 
па лі ты каў, а ёсць тыя, хто нес лі ця жар Пер шай 
су свет най. І гэ та вель мі сім ва ліч на, — лі чыць 
дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы Ры-
гор РА ПО ТА.

За вяр шыць ра бо ты па ства рэн ні ме ма ры яль-
на га комп лек су на Смар гон шчы не пла ну ец ца 
да 100-год дзя за кан чэн ня Пер шай су свет най 
вай ны.

— У блі жэй шы час тут бу дзе рэа лі за ва на ня-
ма ла ідэй, якія да па мо гуць нам лепш па мя таць 
і ра зу мець тыя па дзеі. Мяр кую, што гэ ты комп-
лекс ста не цэнт рам асаб лі вай ува гі ту рыс тыч ных 
ар га ні за цый, — за зна чыў стар шы ня Гро дзен-
ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.

УСЯГО ПА КРАІНЕ:
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АД ЧУ ЛІ СМАК
На ма ло ча на ўжо амаль 7 міль ё наў тон збож жа. Аг ра рыі ста ра-
юц ца па спець са браць ура джай у тэр мін. Не ка то рыя на столь кі 
адчулі смак, што ста лі рэ кард сме на мі.

На прык лад, па звест ках на 1 жніў ня, больш за ўсіх на ма ла ціў 
збож жа экі паж кам бай на з Го мель скай воб лас ці. Ва сіль Ко валь і 
Ві таль Іль еў з аг ра кам бі на та «Хол меч» Рэ чыц ка га ра ё на са бра лі 
4122 то ны. А вось леп шым у пе ра воз цы збож жа стаў Па вел Бар цэ-
віч з СВК імя Дзень шчы ко ва Гро дзен ска га ра ё на. Ён пе ра вёз аж но 
3643 то ны.

За ста ла ся яшчэ чвэрць за се я ных пло шчаў, та му рэ кор ды мо гуць 
быць боль шы мі.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.

У Сло ні ме ўпер шы ню па бы ваў Ге не раль-
ны кон сул Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў Брэс це 
Мі кі та Мат коў скі.

Ра сій ска га гос ця су стрэ лі на мес нік стар шы ні 
Сло нім ска га рай вы кан ка ма Сяр гей Юш ке віч і 
сло нім скі гра мад скі і рэ лі гій ны ак ты віст, імам-
стар шы ня аб' яд нан ня му суль ман Сло нім шчы ны, 
бы лы на мес нік муф ція Бе ла ру сі Су лей ман Бай-
ра шэў скі. Усе ра зам яны на ве да лі най ста рэй шыя 
сло нім скія му суль ман скія мо гіл кі.

Там ра сій скі госць-дып ла мат ус клаў вя нок да 
ме ма ры яль на га зна ка за гі ну лых во і наў пад час 
Пер шай су свет най вай ны, а так са ма шчы ра па-
дзя ка ваў за су стрэ чу і за тое, што сло нім цы ўжо 
100 га доў уша ноў ва юць па мяць за гі ну лых во і наў-
му суль ма наў з Ра сіі на бе ла рус кай зям лі.

Сяр гей ЧЫГ РЫН. Фо та аў та ра.

Пры ём ная кам па нія — 2014Пры ём ная кам па нія — 2014  ��

ВЫ БРАЦЬ ПРА ФЕ СІЮ НА ЎСЁ ЖЫЦ ЦЁ 
ЯШЧЭ НЕ ПОЗ НА...

АБ МЕР КА ВА НЫ ГАНД ЛЁ ВЫЯ 
АД НО СІ НЫ І ПАСТАЎКІ 
НАФТАПРАДУКТАЎ

4 жніў ня ад бы ла ся тэ ле фон ная раз мо ва Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн там Укра і ны 
Пят ром Па ра шэн кам. Аб гэ тым БЕЛ ТА па ве да мі лі ў прэс-
служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Кі раў ні кі дзяр жаў аб мер ка ва лі ганд лё выя ад но сі ны 
па між кра і на мі, ін шыя ак ту аль ныя пы тан ні двух ба ко ва-
га су пра цоў ніц тва, а так са ма ўза е ма дзе ян не ў рам ках 
Мыт на га са ю за.

Асаб лі вую ўва гу прэ зі дэн ты ўдзя лі лі тэ ме па ста вак 
наф та пра дук таў з Бе ла ру сі ва Укра і ну. Аляк сандр Лу ка-
шэн ка пад крэс ліў, што Бе ла русь ра зу мее васт ры ню гэ та-
га пы тан ня з улі кам убо рач най кам па ніі і та му, ня гле дзя чы 
на ўнут ра ныя па трэб нас ці, ака жа са дзей ні чан не Укра і не 
ў за бес пя чэн ні яе эка но мі кі наф та пра дук та мі.

ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ НАЯ 
ПРЫ ВАБ НАСЦЬ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Бе ла русь га то ва су пра цоў ні чаць з Там боў скай воб-

лас цю ў пы тан ні па ста вак аў то бу саў і тра лей бу саў, пра-
да стаў лен ні бу даў ні чых па слуг, за бес пя чэн ні па трэб нас-
цяў рэ гі ё на ў гру за вой, кар' ер най, да рож на-бу даў ні чай, 
спе цы яль най і ка му наль най тэх ні цы, ліф та вым аб ста-
ля ван ні.

«У апош нія га ды на ша рэс пуб лі ка вя дзе ак тыў ную 
ра бо ту па па вы шэн ні ін вес ты цый най пры ваб нас ці, па 
ства рэн ні іна ва цый ных пра дук таў, ары ен та ва ных на экс-
парт. І ў гэ тым на прам ку мы так са ма га то вы ўма цоў ваць 
су пра цоў ніц тва з ва мі. Нам ёсць што пра па на ваць у сфе-
ры аду ка цыі, ме ды цы ны, куль ту ры, спор ту, ту рыз му», — 
за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

На пя рэ дад ні пер ша га па ся джэн ня ра бо чай гру-
пы па су пра цоў ніц тве Бе ла ру сі і Там боў скай воб лас ці 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па на ваў аб мер ка ваць і па 
маг чы мас ці вы ра шыць праб лем ныя пы тан ні, якія пе ра-
шка джа юць больш ак тыў на му раз віц цю двух ба ко ва га 
ўза е ма дзе ян ня. «Вы па він ны быць упэў не ны, што ка лі 
на шы да моў ле нас ці ад бу дуц ца, мы бу дзем на дзей ным 
парт нё рам, як і для ін шых рэ гі ё наў Ра сіі. Мы аба вяз ко-
ва бу дзем вы кон ваць на шы да моў ле нас ці», — да даў 
Прэ зі дэнт.

У сваю чар гу Алег Бе цін па ве да міў, што Там боў ская 
воб ласць пра па нуе Бе ла ру сі ства рыць су мес нае прад-
пры ем ства ў хі міч най пра мыс ло вас ці. «У нас ёсць хі міч-
нае прад пры ем ства ААТ «Піг мент», якое па стаў ляе ў 
Бе ла русь больш як 10 тыс. тон хі мі ка таў у год для прад-
пры ем стваў, і мож на бы ло б ства рыць су мес ную вы твор-
часць», — пра па на ваў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Там боў скай 
воб лас ці. Алег Бе цін ад зна чыў, што не ка то рыя пра дук ты 
вы раб ля юц ца толь кі для Бе ла ру сі. «Мы га то вы гэ тыя 
пло шчы, цэ хі пра да ста віць пад су мес нае прад пры ем ства, 
каб не пра во дзіць тар гі, каб за га дзя бы ла ві даць перс-
пек ты ва. Коль кі трэ ба пад па трэб насць, столь кі і бу дзем 
ра біць», — ска заў ён.

Там боў ская воб ласць так са ма за ці каў ле на ў су пра-
цоў ніц тве з Бе ла рус сю і па ін шых на прам ках. У пры-
ват нас ці, Алег Бе цін пра па на ваў пра пра ца ваць пы тан не 
аб ства рэн ні су мес на га прад пры ем ства па вы твор час ці 
бу даў ні чых кра наў. Яшчэ ад на маг чы масць, па вод-
ле яго слоў, для раз віц ця ўза е ма вы гад най ка а пе ра-
цыі — вы твор часць абут ку. «У нас ёсць прад пры ем ства, 
якое ро біць спец абу так для ва ен ных і ін шых струк тур, 
а кан струк тыў ныя эле мен ты вы раб ля юц ца ў Бе ла ру-
сі», — ад зна чыў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Там боў скай 
воб лас ці.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што Бе ла русь вель-
мі цэ ніць су пра цоў ніц тва з Там боў скай воб лас цю. «І нам 
вель мі важ на з тэ ры то рыі ва шай воб лас ці пра ца ваць з 
ін шы мі ра сій скі мі рэ гі ё на мі, што, на пэў на, і ад бы ва ец ца, 
асаб лі ва пры на яў нас ці ўжо іс ну ю чых ды лер скіх цэнт-
раў», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

2 жніў ня пры ём ная кам па нія 
ў бе ла рус кіх ВНУ афі цый на 
за вяр шы ла ся: апош ні мі бы лі 
агу ча ны проз ві шчы абі ту ры-
ен таў, за лі ча ных на плат ную 
фор му атры ман ня вы шэй шай 
аду ка цыі. У тых, ка му з па-
ступ лен нем не па шан ца ва ла, 
яшчэ ёсць маг чы масць па сту-
піць у ся рэд нія спе цы яль ныя 
на ву чаль ныя ўста но вы.

Пры ём да ку мен таў у абі ту-
ры ен таў, якія па сту па юць на 
бюд жэт ныя мес цы ў ССНУ на 
асно ве агуль най ся рэд няй і пра-
фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі, за-
кан чва ец ца 6 жніў ня. Пры чым 
гэ та ты чыц ца ўсіх фор маў на ву-
чан ня: дзён най, вя чэр няй і за воч-
най. На га да ем, што абі ту ры ен ты, 
якія па сту па юць у ССНУ на асно ве 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі, мо-
гуць па даць у пры ём ную ка мі сію 
сер ты фі ка ты ЦТ з лю бой су май 
ба лаў, акра мя ну ля. На плат ную 
фор му на ву чан ня да ку мен ты 
бу дуць пры мац ца ў ССНУ да 
14 жніў ня.

Так са ма пра цяг ва ец ца пры ём-
ная кам па нія і ва ўста но вах, якія 
рэа лі зу юць пра гра мы пра фе сій на-
тэх ніч най аду ка цыі. Абі ту ры ен таў 

тут ча ка юць па 20 жніў ня ўключ-
на. Але пры не аб ход нас ці пры ём 
да ку мен таў мо жа быць па доў жа-
ны да поў на га ўкам плек та ван ня 
груп — да 15 ве рас ня.

У но вым на ву чаль ным го дзе ў 
ССНУ рас пач нец ца на ву чан не па 
но вых спе цы яль нас цях. На прык-
лад, у Мін скім ар хі тэк тур на-бу-
даў ні чым ка ле джы ад кры ва ец ца 
спе цы яль насць «Аб слу гоў ван не і 
экс плу а та цыя жы лых да моў». У 
Мін скім дзяр жаў ным вы шэй шым 
ра дыё тэх ніч ным ка ле джы — спе-
цы яль насць «Мік ра- і на на элект-
рон ныя тэх на ло гіі і сіс тэ мы». У 
Мін скім по лі тэх ніч ным ка ле джы — 
«Элект ро ні ка ме ха ніч ных транс-
парт ных срод каў». У Ма гі лёў скім 
тэх на ла гіч ным ка ле джы пач нуць 
рых та ваць ме хат ро ні каў 5 раз ра-
ду, якія бу дуць спе цы я лі за вац ца 
на вы твор час ці ха ла дзіль на га аб-
ста ля ван ня.

А ў Мін скім дзяр жаў ным ка ле-
джы сфе ры аб слу гоў ван ня ад кры-
ва ец ца пад рых тоў ка па спе цы яль-
нас ці «Да школь ная аду ка цыя» з 
пры сва ен нем ква лі фі ка цыі «Вы-
хаваль нік да школь най аду ка цыі». 
На на ву чан не за кошт срод каў 
бюд жэ ту бу дуць на бра ны 2 гру пы 
на ву чэн цаў: 25 ча ла век на асно ве 

ба за вай аду ка цыі і 25 ча ла век — 
на асно ве агуль най ся рэд няй аду-
ка цыі.

Пры асва ен ні спе цы яль нас ці 
«Да школь ная аду ка цыя» на асно-
ве агуль най ба за вай аду ка цыі пра-
ду гле джа на спе цы я лі за цыя «Са-
цы яль на-пе да га гіч ная дзей насць», 
якая мае на ўва зе па глыб ле нае 
вы ву чэн не на ву чэн ца мі са цы яль-
най пе да го гі кі і псі ха ло гіі, ва ле а-
ло гіі, асноў ся мей най пад рых тоў кі 
і пра ва вой аба ро ны апе кі і па пя чы-
цель ства ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

А пры атры ман ні спе цы яль-
нас ці «Да школь ная аду ка цыя» на 
асно ве агуль най ся рэд няй аду ка-
цыі пра ду гле джа на спе цы я лі за цыя 
«За меж ная мо ва», якая ўклю чае 
прак ты ку вус най і пісь мо вай за-
меж най мо вы, вы ву чэн не кра і-
наз наў ства і ме то ды кі на ву чан ня 
дзя цей за меж най мо ве. Тэр мін 
атры ман ня аду ка цыі на асно ве 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі скла-
дае 2 га ды 10 ме ся цаў. За лі чэн не 
ад бы ва ец ца па вы ні ках цэнт ра лі-
за ва на га тэс ці ра ван ня па бе ла рус-
кай (рус кай) мо ве і бія ло гіі. Сё ле та 
пад рых тоў ка вы ха валь ні каў бу дзе 
вес ці ся толь кі на дзён най фор ме 
атры ман ня аду ка цыі, але ў перс-
пек ты ве ў ка ле джы збі ра юц ца ар-

га ні за ваць і на ву чан не ў за воч най 
фор ме.

На ўзроў ні пра фе сій на-тэх ніч-
най аду ка цыі так са ма пла ну ец ца 
па шы рыць спектр но вых ква лі-
фі ка цый. На прык лад, Мін скі пра-
фе сій на-тэх ніч ны ка ледж лёг кай 
пра мыс ло вас ці і бы та во га аб слу-
гоў ван ня на сель ніц тва рас пач не 
на ву чан не па ква лі фі ка цыі «Май-
стар па пе ды кю ры». У Мін скім пра-
фе сій на-тэх ніч ным ка ле джы дэ ка-
ра тыў на-пры клад но га мас тац тва 
пач нуць рых та ваць цес ля роў-бе-
тон шчы каў і да рож ных ра бо чых, а ў 
Мін скім пра фе сій ным лі цэі № 14 — 
ма шы ніс таў эк ска ва та ра.

З 1 ве рас ня Мін скі дзяр жаў ны 
пра фе сій ны лі цэй № 8 бу дзе пе-
рай ме на ва ны ў Мін скі дзяр жаў ны 
ме ха ні ка-тэх на ла гіч ны пра фе-
сій на-тэх ніч ны ка ледж. У гэ тай 
на ву чаль най уста но ве ад кры ва-
ец ца пад рых тоў ка ра бо чых з ся-
рэд няй спе цы яль най аду ка цы яй 
па спе цы яль нас ці «Ме хат ро ні ка» 
(спе цы я лі за цыя — «ха ла дзіль нае 
аб ста ля ван не»), з пры сва ен нем 
вы пуск ні кам пас ля зда чы іс пы таў 
5 раз ра ду.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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РА СІЙ СКІ КОН СУЛ УША НА ВАЎ ВО І НАЎ 
ПЕР ШАЙ СУ СВЕТ НАЙ ВАЙ НЫ

Уза ем ныя ата кі і, на рэш це, бра тан не — фраг мен ты гіс та рыч най рэ кан струк цыі на по лі по бач з ме ма ры я лам.

Мін чан ка Ала ГРЫН КЕ ВІЧ з мінск ага гіс та рыч на га 
клу ба «Эпо ха» атры ма ла па мят ны знак удзель ні ка 

рэ кан струк цыі ба ёў.

Як свед чыць до свед апош ніх 
пры ём ных кам па ній у Ака дэ-
міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, коль-
касць ах вот ных атры маць 
дру гую вы шэй шую кі раў ніц-
кую аду ка цыю ў на шай кра-
і не за ста ец ца ста біль на вы-
со кай.

Так, у 2009 го дзе на 240 мес цаў 
па дзвюх спе цы яль нас цях «Дзяр-
жаў нае кі ра ван не і пра ва» і «Дзяр-
жаў нае кі ра ван не і эка но мі ка» бы-
ло па да дзе на 722 за явы. У 2010 го-
дзе атрым лі ваць у ака дэ міі дру гую 
і на ступ ную вы шэй шую аду ка цыі 
па жа да лі 748 ча ла век. У 2011 го-
дзе бы ло па да дзе на 809 за яў на 
500 мес цаў, у 2012 го дзе — 869 за-
яў на 560 мес цаў і ў 2013 го дзе — 
1220 за яў на 720 мес цаў.

Па звест ках прэс-служ бы Ака-
дэ міі кі ра ван ня, сё ле та свае да-

ку мен ты для атры ман ня дру гой 
і на ступ най вы шэй шай аду ка цыі 
па да лі 1 614 ча ла век. План на бо-
ру скла даў 390 мес цаў па спе цы-
яль нас ці «Дзяр жаў нае кі ра ван не 
і пра ва» і 380 мес цаў па спе цы-
яль нас ці «Дзяр жаў нае кі ра ван не 
і эка но мі ка».

Да сле да ван ні, пра ве дзе ныя ў 
Ака дэ міі кі ра ван ня, да зво лі лі вы-
свет ліць, што на імк нен не да рос-
лых лю дзей пра цяг нуць на ву чан-
не ўплы вае шэ раг фак та раў. Та кіх, 
на прык лад, як жа дан не пра су нуц ца 
па кар' ер най лес ві цы, перс пек ты ва 
атрым лі ваць вы со кую за ра бот ную 
пла ту, ця га да но вых ве даў, на быц-
цё ка рыс ных су вя зяў, рас ча ра ван-
не ў атры ма най ра ней спе цы яль-
нас ці, ра шэн не кан крэт ных праб-
лем біз не су. Да атры ман ня но вай 
вы шэй шай аду ка цыі імк нуц ца тыя, 
хто вы ра шыў кар ды наль на змя ніць 

сфе ру сва ёй дзей нас ці, маг чы ма, 
на ват пра фе сію, і яму па тра бу юц-
ца но выя ўмен ні і на вы кі. Да та-
го ж спе цы я ліс там, якія атры ма лі 
дзве вы шэй шыя аду ка цыі, на мно га 
пра сцей кан ку ры ра ваць з ас тат ні мі 
прэ тэн дэн та мі на вы со ка аплат ныя 
па са ды і прэ стыж ныя ва кан сіі. Як 
свед чыць пра ве дзе нае ся род вы-
пуск ні коў ака дэ міі апы тан не, са 
сцвяр джэн нем «Ка лі б прый шло ся 
на ноў пры маць ра шэн не аб атры-
ман ні дру гой вы шэй шай аду ка цыі, 
то я зноў пры няў бы ста ноў чае ра-
шэн не» па га дзі лі ся 91% апы та ных. 
І гэ та ня гле дзя чы на цяж кас ці, якія 
су пра ва джа юць атры ман не дру гой 
вы шэй шай аду ка цыі: не аб ход-
насць спа лу чаць ра бо ту і ву чо бу, 
дэ фі цыт ча су для сям'і і зно сін з 
сяб ра мі і гэ так да лей.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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Но выя га ры зон тыНо выя га ры зон ты  ��

Я Ў КІ РАЎ НІ КІ ПАЙ ДУ. 
НЯ ХАЙ МЯ НЕ НА ВУ ЧАЦЬ...

ФактФакт  ��

СУ ЧАС НА 
І БЛІЗ КА 

АД ДО МУ
У Лі дзе ад бы лі ся ўра чыс-
тыя ўва хо дзі ны ў дзі ця-
чым сад ку па ву лі цы 
Гас тэ лы, раз лі ча на га на 
230 мес цаў.

Гэ ты аб' ект вель мі жа да ны 
для жы ха роў са ма га ма ла до-
га ў го ра дзе мік ра ра ё на. Ды і 
пра ект су час ны. У трох па вяр-
хо вым бу дын ку ёсць усе не-
аб ход ныя па мяш кан ні, у тым 
лі ку для ўма ца ван ня зда роўя і 
фі зіч на га раз віц ця — фіз куль-
тур ная і гім нас тыч ная за лы, 
ба сейн, ка бі нет фі зі я тэ ра піі. 
Дзі ця чы сад па бу да ва ны на 
срод кі аб лас ной ін вес ты цый-
най пра гра мы (41 міль ярд руб-
лёў), а яшчэ ка ля 3 міль яр даў 
руб лёў за тра ча на на на быц-
цё аб ста ля ван ня з ра ён на га 
бюд жэ ту.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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ВІ ЦЕБ СКАЙ «КРЫ ЛА ТАЙ ПЯ ХО ЦЕ» 
ПА КА РЫЦ ЦА І... ПАЎ НОЧ НЫ ПО ЛЮС

Для Ві цеб ска Дзень дэ сант ні каў і сіл спе цы яль ных апе ра цый 
Уз бро е ных Сіл — асаб лі вы па мно гіх пры чы нах. Ме на ві та ві-
цеб скія дэ сант ні кі пер шы мі ўвай шлі ў Аф га ні стан і апош ні мі 
па кі ну лі гэ тую кра і ну, вы кон ва лі ін тэр на цы я наль ны аба вя зак 
у мно гіх ін шых «га ра чых кроп ках» пла не ты. 16 сал датаў і афі-
цэ раў ста лі Ге ро я мі Са вец ка га Са ю за.

Па доб рай тра ды цыі 2 жніў ня ўсе ах вот ныя змаг лі на ве даць мес ца 
дыс ла ка цыі на са мрэч уні вер саль ных во і наў ХХІ ста год дзя. 

Ня гле дзя чы на ана маль ную спя ко ту, ты ся чы га ра джан і гас цей 
го ра да прый шлі ў гос ці да тых, хто слу жыць у 103-й гвар дзей скай 
асоб най ма біль най бры га дзе. Яны пра цяг ва юць слаў ныя тра ды цыі 
дэ сант ні каў. Асаб лі ва ці ка ва ў гэ ты дзень бы ло хлоп чы кам. Ка лі яшчэ 
не прос та ўба чыш тэх ні ку і зброю, але і па ся дзіш унут ры ва ен ных ма-
шын, і на спе цы яль ных трэ на жо рах ад чу еш ся бе па ра шу тыс там?

Па ка заль ныя вы ступ лен ні ар мей цаў, як заў сё ды, вы клі ка лі фу рор. 
Як па ра шу тыс ты мо гуць вель мі дак лад на пры зям ляц ца і пры гэ тым 
не ўпа сці, а раз вед чы кі — раз бі ваць аб га ла ву пліт ку і бу тэль кі, а 
по тым ад на ча со ва вес ці ру ка паш ны бой і стра ляць!? Але гэ та не цуд, 
а вы нік кар пат лі вых што дзён ных трэ ні ро вак. Ві до ві шчам ста ла і дэ-
ман стра цыя та го, як лік ві ду ец ца тэ ра рыс тыч нае фар мі ра ван не... 

— Кі раў ні ком дзяр жа вы, Вяр хоў ным га лоў на ка ман ду ю чым, на да-
ец ца да стат ко ва вя лі кая ўва га раз віц цю і асна шчэн ню сіл спе цы яль-
ных апе ра цый. Лі та раль на на мі ну лым тыд ні за вер ша ны вы пра ба-
ван ні срод каў аба ро ны: но вых шле ма і бро не ка мі зэль кі. У Ві цеб ску 
па ды хо дзіць да за вяр шэн ня вы пра ба ван не аў та ма бі ля «Во лат», 
пры зна ча на га для вы ка нан ня спе цы яль ных за дач, — рас ка заў Алег 
БЕ ЛА КО НЕЎ, на чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных Сіл — 
пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны Бе ла ру сі.

Як да даў Ва дзім ДЗЕ НІ СЕН КА, ка ман ду ю чы сі ла мі спе цы яль-
ных апе ра цый Уз бро е ных Сіл, ка лі га ва рыць пра ўмо вы служ бы, 
у 103-й гвар дзей скай асоб най ма біль най бры га дзе яны — са мыя 
леп шыя. А тыя, хто тут слу жыць, — го нар, элі та ар міі Бе ла ру сі.

Сен са цы яй мож на лі чыць на ві ну пра тое, што ў на ступ ным го дзе 
гвар дзей цы ўпер шы ню ў гіс то рыі бе ла рус кай ар міі ра зам з ра сій-
скі мі бра та мі па зброі бу дуць дэ сан та ваць Паў ноч ны по люс. І ня ма 
су мнен няў, што по люс ім па ка рыц ца!

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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